

张元寿：保障后勤 屡立奇功



张元寿(资料照片) 据新华社

4月的福建省龙岩市永定区坎市镇,重峦叠嶂,草木葱郁。在这片光荣的红土地上,一座崭新的现代化小城镇拔地而起。时光回溯百年,这里走出了无数优秀的革命儿女。其中一位杰出代表,便是中国人民解放军高级指挥员张元寿。

张元寿,1913年生,福建永定人。1927年,张元寿在龙岩一家杂货店帮工,认识了邓子恢等人,开始接受革命思想。次年,张元寿参加邓子恢领导的“后田暴动”。

1929年4月,张元寿加入中国共产主义青年团,同年在家乡参加农民暴动,后组织游击队任队长。1930年春,被编入中国工农红军太平区补充团,任连长。1931年秋,转为中国共产党党员。曾参加了中央苏区历次反“围剿”和长征。到达陕北后,他任中革军委总供给部财政处处长,曾到西安、洛川等地为红军部队筹措军需物资并在保安筹办被服厂。1937年秋,张元寿于抗日军政大学毕业后,任中央军委供给部部长。

1938年,张元寿被派到新四军,先后任总兵站站长,教导总队队列科科长、队务处处长,军部参谋处处长。1941年皖南事变后,张元寿任新四军第2师5旅参谋长,后兼任淮南津浦路东、路西军分区参谋长,参加开辟泗(县)五(河)灵(璧)凤(阳)抗日根据地的斗争。

张元寿长期在后勤战线上工作,以作风深入、敏锐干练而著称。经他过手的粮、钱、物不计其数,但他从不私自动用一分。警卫员看他洗脸用的毛巾非常破旧,便找了一条新的要给他换上,被他严肃地拒绝了。

抗日战争胜利后,张元寿任苏中军区、华中军区副参谋长、华东野战军副参谋长,参与组织领导苏中、鲁南、莱芜战役的后勤保障工作。1947年3月,张元寿巡视战地时,在山东张店地区遭国民党军飞机袭击,壮烈牺牲,时年34岁。

(据新华社)

朱克靖：一心为民 万古不泯



朱克靖(资料照片) 据新华社

朱克靖,1895年10月出生,湖南醴陵人。1919年考入北京大学。1922年加入中国共产党。

1923年,朱克靖受党派遣到苏联莫斯科东方大学学习。1925年7月回国,到广州任国民革命军第三军党代表兼政治部主任。1926年7月,参加北伐战争。同年11月,他当选为共产国际执委会委员。

1927年4月,朱克靖被武汉国民政府任命为江西省政府秘书长。他利用这一身份积极开展工作,推荐朱德担任南昌市公安局局长,让方志敏主持国民党江西省党部的工作。大革命失败后,朱克靖和朱德等一同争取第三军官兵参加南昌起义。南昌起义后,任第九军党代表。起义部队南下失败后,朱克靖同党组织失去联系,先后在北京、天津、桂林、南昌等地坚持革命活动。

1937年冬,朱克靖恢复了党的组织关系。1940年春,任新四军联络部部长,负责统战工作。7月,受陈毅之托,争取苏北地方实力派李明扬、李长江与新四军合作,使二李保持中立,为新四军攻占黄桥、打乱国民党顽固派的进攻部署、建立苏皖抗日根据地作出了重要贡献。

1941年至1944年,朱克靖先后担任苏北参议会副议长,苏中三分区行政专员公署专员。1946年1月,任新四军兼山东军区秘书长、联络部部长,策动国民党淮海绥靖公署长官郝鹏举率部起义。郝鹏举部被改编为华中民主联军后,朱克靖被任命为该部政治委员,领导这支部队的改编和民主改造。

全国内战爆发后,1947年1月,郝鹏举率部叛变,朱克靖被捕入狱。他在狱中写诗明志:“一颗为民心,万古终不泯。壮士非无泪,不为断头流。”1947年秋,朱克靖被国民党反动当局秘密杀害于南京郊外。

(据新华社)

